

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas. » 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año..... 8 »
Número suelto..... » 10
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRESA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juan y Baldó

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correpondencia no administran á nombre del Director Propietario.

Los escritos se publican bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradar á los hombres en lo que sea con tra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julian de Toledo.) El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto esta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (León XIII.) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo. (San Jerónimo.)

CONFUSIÓN DE... TERMINOS.

No há mucho entre dos periódicos de Badajoz discutiase acerca de lo mismo que vamos á tratar en estas líneas. Conste que no es nuestro ánimo *provocar* discusión sobre ello, ni *resucitar* aquella; sólo vamos á hablar por *nuestra cuenta*.

Confundiendo y sacando de su centro unas y otras cosas, hay quienes á todo trance quieren que la república, forma de gobierno, sea enemiga de la religión. Esto, juzgando benévola-mente á los que tal sostienen, no es otra cosa que desconocimiento de lo que osan tratar, puesto que á simple vista se vé que la Iglesia no está dependiente de esta ó aquella forma de gobierno, sino que está sobre todas ellas.

Ni el nombre de monarquía dice catolicismo y ahí están proclamándolo muy alto la protestante inglesa, la cismática rusa y la *incalificable* italiana, ni el de república dice anti-catolicismo, y repúblicas hay que prueban con su existencia y con su sugestión á las doctrinas de la Iglesia, lo infundado de las afirmaciones que se hacen por esos republicanos que, teniendo erróneo concepto de lo que es una forma de gobierno, no conciben que un Estado pueda ser rejido y gobernado por la forma republicana, á menos que esta república no persiga, con enemistad sectaria, á la Iglesia.

Pudiérase por plumas mejor templadas que la que traza estas mal pergeñadas líneas, escribirse mucho y bien, que clara y terminantemente hiciera ver con luz meridional, que un pueblo puede estar (cómo lo están algunos) bajo la gobernación político-administrativa republicana, sin que por esto dejara de tener sus leyes en perfecta armonía con la Iglesia y con espíritu y prácticas puramente católicas, en todo aquello que más ó menos directa é indirectamente, mediata ó inmediatamente dice relación á los fines del catolicismo.

Mas ya que nuestra reconocida pequeñez no nos permita ser capaces de abordar teóricamente tamaña empresa, vamos á dar pruebas de más y mayor valía, ¡cómo que son prácticos!

Recientemente el Romano Pontífice ha dirigido al clero y pueblo católico franceses, una Carta-Encíclica y en ella les aconseja que acepten la forma de gobierno que tiene Francia. Su Santidad no transije con los errores y atropellos del gobierno francés, que estos atropellos y errores no son *forma* sino *fondo* de gobierno. Su Santidad al dirigir al pueblo francés la mencionada Carta-Encíclica no introduce modificación alguna en la manera de ser de la Iglesia, sino que una vez más manifiéstase en el acto del Romano Pontífice que á la Iglesia le es de suyo indiferente la forma de gobierno, y todos le son admisibles

con tal que estos no sean contrarios á ella.

No ha mucho en la capilla de San Sulpicio, de París, el P. Maumus, de la Orden de Santo Domingo, pronunció un sermón, cuyo tema del mismo fué «La situación actual». De buen grado á sernos posible publicaríamos en LA LID tan importante sermón, pero ya que no podemos esto, nos contentaremos con dárlo á conocer si quiera en una parte muy pequeña.

Entre las muchas cosas que dijo el P. Maumus se hizo eco de la Encíclica de Su Santidad, y recordó que este ha dicho que la Iglesia, fiel á las enseñanzas de su Fundador, es esencialmente democrática; que la democracia tiene su forma, que sin vacilar en decir su nombre, es la forma republicana; que la política es una cuestión secundaria para la Iglesia, que está siempre dispuesta á aceptar *todas las formas de gobierno*. Entiéndase bien, TODAS LAS FORMAS, y distingase de la forma de gobierno republicano el fondo de esos gobiernos republicanos ó monárquicos inficionados de ponzoñosos errores.

Preguntaba también el citado Padre Dominicó que ¿por qué no han de ser republicanos los católicos? Y en respuesta decía:

«La república es la aplicación mas completa de las doctrinas de los grandes teólogos, tales como Santo Tomás de Aquino, Belarmino y Suárez. Se cree que la libertad data de la triste fecha del año 1789. En tiempos anteriores á esta fecha, en tiempos más remotos, habian enseñado los teólogos á nuestros padres que tenían derecho á elegir un jefe; que tenían igualmente derecho á resistir á las imposiciones arbitrarias del poder, y hasta les asistía el derecho para desposeer al jefe de su autoridad. *Ad populum pertinet electio principum*, dice Santo Tomás. La voluntad nacional es la reina soberana. Nada nos impide, pues, católicos, el poder adherirnos á la república, y es necesario hacerlo así (LA LID, *respetando la opinión del P. Maumus y las afecciones políticas de cada cual, no vé esa necesidad: en esto di entimos del orador*) para destruir el argumento que en contra nuestra esgrimen nuestros adversarios al decir que somos los enemigos sistemáticos de la república y que las leyes que en contra nosotros se han hecho, no son contra la religión, sino contra los enemigos de la actual forma de gobierno.»

Seguramente que no faltarán quienes arguyan que lo expuesto son dichos y nada más que esto, y que todo ello no es otra cosa sino que la Iglesia, conociendo que la república se impone, pónese al lado que se inclinan las pesas. No, no así. La Iglesia hoy por la autorizada voz de su Supremo Jerarca, no cambia de marcha, sino que confirma lo que sus más famosos teólogos enseñaron, según el P. Dominicó citado.

¿No se está conforme? ¿Se considera *mera táctica* lo expuesto? ¿No se cree que pueda haber y haya repúblicas católicas? Pues vaya una prueba indiscutible.

En 1819 y en conmemoración al gran Cristóbal Colón, en la América

del Sud, se creó un Estado federal con la denominación de República de Colombia. En 1831 aquél Estado constituyose en tres independientes: Ecuador (estado republicano y católico), Venezuela y Colombia. Pues bien; este último Estado republicano sigue dando saludable ejemplo y elocuente enseñanza á los pueblos de Europa, que, á pretexto de rechazar el *antiguo régimen*, háñese dejado de infeccionar por el maldito liberalismo y traen en corrupción á la sociedad, y entendiendo que el liberalismo no es un error religioso-político, sino una forma de gobierno. ¡Cuánta *confusión de... terminos!* ¿Qué es el liberalismo? Para contestar no remito al lector á lo que diga un *clerical*, sino á lo que de él dijo el republicano francés Mr. B. Hauréau.

Mas volvamos á lo que nos ocupa en primer término en este escrito. Santiago, capital de la provincia de Veraguas, ha tomado la iniciativa consagrándose al DIVINO CORAZÓN DE JESÚS, como verán nuestros lectores en el Acuerdo que pasamos á copiar.

Dice así:

«Al Consejo municipal de Santiago de Veraguas

Considerando:

Que el pueblo que representa es católico, Apostólico, Romano, EN SU TOTALIDAD; Que para todo pueblo católico es un timbre de altísimo honor y además un deber de conciencia, como contrapeso á la indiferencia religiosa y repetos humanos que invaden la sociedad;

Que en la crisis porque esta atraviesa es de absoluta é imprescindible necesidad hacernos propicia la Misericordia Divina por el homenaje de nuestro amor y humilde sumisión al Señor de los señores de los pueblos;

En uso de la atribución 9ª, artículo 21 del Decreto Ejecutivo nacional número 903, de 1889, sobre régimen municipal de los Distritos del Departamento de Panamá.

Acuerda:

Artículo 1.º El Municipio de Santiago de Veraguas *hace profesión solemne y oficial de LA SOBERANÍA SOCIAL DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO*.

Art. 2.º El Municipio de Santiago de Veraguas se *consagra oficial y solemnemente al SACRATÍSIMO CORAZÓN DE JESÚS*, colocándose bajo su divina tutela.

Art. 3.º Este acto se verificará con misa solemne en la iglesia parroquial, el día 23 del presente mes; invitándose á todo el pueblo para que concorra al templo.

Art. 4.º El presente Acuerdo, que será firmado por todos los miembros del Consejo que han asistido á su expedición, será comunicado al Ilmo. Sr. Obispo Diocesano y al señor Vicario, Párroco de esta ciudad.

Dado en Santiago á 23 de Noviembre de 1891.

El Presidente del Consejo, Francisco Sanchez G.—El Vicepresidente, Nicolás García.—Vocales, Calixto A. Fábrega, M. Lasso de la Vega, Joaquín Velarde.—El Secretario, Joaquín Bautista Arenas.

Alcaldía municipal.—Santiago Noviembre 23 de 1891.

Llévese á efecto. Nicolás García, (hijo).—José Félix Rodríguez, Secretario.»

No se nos oculta que para los que están aferrados á una idea y por norma de sus actos tienen el espeso tamiz de su sectario criterio, á pesar de que «donde hay hechos, callan dichos», lo expuesto tal vez será calificado de... *sugestiones clericales*, pues á tan viciosos extremos se llega cuando la pasión ó el erróneo concepto de las cosas sirven—y dispéñese la frase, que bien necesita de dispensa—de luz á los que ó conciben los últimos ó se dejan arrastrar por aquella.

La ciencia política es la ciencia de la organización social y de la dirección de la sociedad hacia un fin, y comprende entre otros extremos el conocimiento de los deberes políticos, los cuales tienen por base la moral, dice un distinguido escritor francés, Garnier Pagés; y si esto es así, si la moral es la base de los deberes políticos y si la política de las repúblicas así lo reconoce y lo lleva á la práctica, ¿puede admitirse eso de que la forma de gobierno republicano, sólo por ser republicano sea anti-católica? No. Un gobierno, republicano ó monárquico, que sepa y practique ese principio de que los deberes políticos tienen por base la moral (y no esa moral universal, que es moneda falsa) lejos de ser anticatólico, ha de ser en verdad católico. Estrecho lazo une la moral á la religión. La verdadera moral pugna con toda clase de errores y vicios. Ningún gobierno que tenga por base de los principios políticos la moral, puede estar infeccionado de errores. Un gobierno libre de errores puede ser enemigo del catolicismo? No; al contrario, se aliará á la Iglesia, y procurará en su parte la felicidad terrena de sus gobernados, en tanto aquella, dirigiendo *acá* á sus fieles, les conducirá al término feliz.

Éstanos, para evitar interpretaciones, hacer constar que las precedentes líneas en manera alguna reflejan ideal político alguno de LA LID; este semanario, decimos de nuevo y repetiremos cuando así lo creamos del caso, no tiene más fines que los expuestos en su primer número.

Conste pues.

A. Juan y Baldó.

DIALOGO INTERESANTE.

(COMENTARIOS.)

Por una de esas casualidades de la vida que la Providencia prepara, cuando uno ménos espera los sucesos, hallábame en el restaurant del teatro á que se refiere el número anterior, donde trasladé para que mis lectores lo saboreen el interesante diálogo que en notas taquigráficas pude recoger sin que lo sospecharan los *contendientes*. En mi presencia se dirigieron las primeras de cambio y me deslicé rá-

pidamente de su vista, quedándose en una escalera á que daba entrada una puerta de escape, á donde llegaba el resplandor de una bugia, pero de fuerza bastante para conseguir mi objeto.

¡Qué sacudidas experimentaron mis nervios! ¡Qué corrientes de tentaciones pusieron en compromiso mi voluntad de hierro para terciar en el palenque! Pero me hacia grande violencia, diciéndome yo mismo: Contigo no vá nada, déjales en sus desahogos y saca de ellos el mejor partido posible; cópia sus *dimes* y *diretes* que algún día tal vez utilices para abrir los ojos á tontos y á bobos, que aún corren la torta de los de Belen, como se dice en mi tierra.

Mi voluntad, mi inteligencia, mis sentimientos, se confundían con los del joven abogado, como supongo en todos mis reflexivos lectores. ¡Cómo pensar otra cosa! Sería entonces el colmo de la audacia por haber perdido la noción elemental de la dignidad y del decoro, prostituyendo el hombre sus superiores facultades á trueque de un plato de lentejas para sustento de un cuerpo que ha de convertirse en miserable polvo, sin dejar á la posteridad otro recuerdo que la execración y el desprecio.

¿A tanto puede llegar una obcecación? Sí, á tanto. ¿Qué es preferible, la suerte de un escribiente, aun cuando sea de Secretaría municipal, la continua reclusión entre unguento y botes de drogas, el servicio muchas veces deprimente en una fonda ó emborronar algun papel á la semana, llevando entre otros alicientes el de pasar plaza de redactor ó escritor público? ¡Oh!... ¡Redactor, escritor público!... Esto si que llena de humos la cabeza, esto produce emociones de orgullo, esto embriaga, como que adquiere por este hecho entre el público el elevadísimo concepto de un hombre ilustrado, literato, de facultades nada comunes, y así en los centros de reunión oye por algún lado: «Aquél del bigote y estirado de cuello, que mira atento al cuadro apaisado, escribe que es una maravilla; tiene de Rousseau el descaro y la imprudencia; de Voltaire el cinismo y la contradicción y de Leo Taxil la sátira picante y la mordacidad; es un prohombre en toda la extensión de la palabra.

Digase con franqueza si este género de fruiciones son para desperdiciarlas.

Con estas insulas, ¿hay que extrañar que aspire á una altura que llame la atención? Lo malo es que ha emprendido tan mal camino, que pronto se anda y tan monótono, que lleva al fastidio, porque á su paso no descubre hermosos valles, verdes praderas, arroyos cristalinos, inmensas colinas y esos pasmosos contrastes que fascinan la imaginación ante la encantadora perspectiva de la naturaleza. Por lo regular se reciben los periódicos á la hora de comer (1). Después de la mesa y mientras el humo que despide el acostumbrado cigarrillo ha perfumado aquel amado recinto, el aficionado lector los pasa por la vista, ordinariamente de prisa. Entonces es la ocasión de detener su veloz carrera. ¿Cómo? Presentando hermosos cuadros de literatura, de erudición, de elocuencia, de esa clase de trabajos que enseñan é ilustran, contribuyendo de este modo al mayor perfeccionamiento del prójimo, á quien el hombre se debe como así mismo, sirviéndole al propio tiempo de indecible satisfacción al esparcir poco á poco el fruto de sus vigiliat y meditaciones y haciendo de la imprenta el uso legítimo á que está llamado tan maravilloso y fecundo arte.

Escritor que no disponga en sus composiciones de estos tan preciosos recursos, que deje secar su pluma y se la coma el orin. Esto debió hacer el

(1) Donde escribo estas líneas.

sujeto de mi narración cuantos hombres sigan tan abominable sistema.

Todo esto hubiera yo dicho lleno de justísima indignación la noche de marras al contrincante del sensato y cristiano abogado. Pero repito, que me saltó feliz el pensamiento de dejar la ocasión para otro tiempo; y ese tiempo ha llegado, aunque tarde, por fortuna, para vindicar en términos precisos y convincentes el honor de la razón tan vilmente ultrajada por una abusiva y criminal libertad, que es don preciosísimo del cielo; para hacer más brillantes las facultades del hombre que por misericordia y amor de Dios le distingue de los brutos; ya la dignidad de su sér, superior á todas las grandezas temporales, cuando pueden menoscabarlo; ora, en fin y de paso el derecho respetabilísimo de las cosas, que, bien por su fondo, bien por su especial carácter, no son para manusearlas como juguetes que entretienen de un modo pueril, sino que de la razón ilustrada y de la respetabilidad humana fueron siempre su propio objeto, para el perfeccionamiento posible, asuntos formales, revestidos de aquel gracejo y honesta recreación que dejen satisfechos al lector y á la posteridad huellas luminosas que marquen ámplios derroteros á la investigación y al ingenio.

UN TAQUIGRAFO.

IMPORTANCIA

DE LOS

ESTUDIOS HISTÓRICOS ECLESIASTICOS.

I.

Hoy que se hace una guerra en cuartel á la religión católica, á aquella religión que tuvo en la cima del Gólgota un testigo del odio con que la miraban los hijos de Jacob, que no querían ver en su víctima el cumplimiento de las Setenta Semanas anuncia las por el Profeta Daniel y de los oráculos de Jacob, Ageo y Malaquías; hoy que no se perdona medio alguno para concluir con esa celestial doctrina, que trajera la paz y felicidad al hombre; hoy que no se escasean medios ni recursos para humillar la verdad y hacer triunfar el error y envolver al mundo, que en otro tiempo fuera iluminado con los resplandores de la enseñanza del Pescador de Galilea y de sus cooperadores en la misión, que algún día les confiara su divino Maestro; hoy, digo, que se quiere envolver al mundo en la más densa oscuridad y más envilecida y humillante esclavitud y corrupción, y preparar de éste modo el camino al cumplimiento de los perversos designios de los malos; hoy que se acude á la Teología, á la Filosofía, á la Historia, Geografía, Geología, Antropología, Astronomía, Prehistoria, Etnografía, Lingüística, á las ciencias físicas y naturales y demás ramos del saber humano para destruir, si posible fuera, la doctrina más santa y pura que jamás han oido los siglos; hoy, repito, más que nunca interesa sobremanera contrarrestar á los enemigos del Catolicismo y valernos, para sacar á salvo la verdad, de las mismas armas que ellos emplean.

Que así lo han hecho los grandes defensores del Catolicismo, que siempre para vindicarlo se han puesto en el terreno que han elegido sus enemigos, es una verdad para todo el que haya hojeado las primeras páginas de la Historia; á mayor abundamiento no sería necesario sino estar al corriente del movimiento de la lucha que en Inglaterra y Alemania sostiene la verdad bíblica con la falsa ciencia. Los incrédulos que militan en las tropas ligeras de la ciencia moderna, provocan á la ciencia cristiana, queriendo convencerla de error, á examinar las diferentes capas de la corteza terrestre, y hasta las últimas profundidades ha descendido la ciencia católica para tapar la boca á sus enemigos, consiguiendo un nuevo triunfo. Soberbia la falsa ciencia, se ha lanzado á

esos espacios, donde brillan tantas lumbreras y allí donde

El mentir de las estrellas

Es un bonito mentir,

Porque ninguno ha de ir

A preguntárselo á ellas

ha retado á la fé y la fé ha subido á coronarse con los lauros de la victoria.

Pues bien, y concretando la cuestión, también se han valido de la Historia los enemigos de Dios, y no con escaso fruto por desgracia, para oponerse á la marcha triunfante del Catolicismo, aunque en últimas, mil han caído á su izquierda y diez mil á su derecha. Cuantas patrañas y embustes hayan forjado para desprestigiar tanto á la Iglesia como á sus ministros, lo sabe el que haya hojeado la Historia eclesiástica ó escritos pertenecientes á ella, siquiera haya sido de una manera muy superficial. Porque hoy más que nunca es una verdad lo que decia el Conde De-Maistre: *La historia (la falsa) es una vasta conspiración contra la verdad*. Por esto no estará demás decir dos palabras acerca de lo importante y útil que es el estudio de la Historia de la Iglesia, para que de este modo, depurados los hechos, se puedan sacar á plaza pública los engaños con que quieren embaucarnos los falsos sabios, denigrando los actos, las cosas, doctrinas y hombres de la Iglesia Católica.

La importancia de una cosa, de una ciencia cualquiera depende de un objeto; según que éste sea mas ó menos noble, más ó menos perfecto, así será más ó menos su importancia: en la Teología, por ejemplo, habrá que reconocer una importancia casi suprema, casi sin límites. ¿Por qué? Porque su objeto es el mismo Dios, su esencia misma, en cuanto puede ser comprendida, sus perfecciones, sus atributos infinitos, sus operaciones tanto *ad intra* como *ad extra*. El objeto de la Filosofía es sublime en gran manera, toda vez que dá al hombre medios para conocer la verdad y de este modo llenar una de las mayores necesidades que tiene como criatura racional: y no se contenta con eso, sino que pone al hombre en conocimiento de muchas verdades que son, diré con Santo Tomas, *preámbulos de las reveladas*. Lo mismo podemos asegurar de las demás ciencias; concretándonos á la Historia de la Iglesia decimos que es de una importancia y utilidad extraordinarias, atendido el objeto que constituye.

Este es, según expresión de un erudito historiador, *el desenvolvimiento del reino de Dios sobre la tierra, y la restauración de la humanidad, libertada y santificada por la acción divina* (1). Si, el que estudie con detención la Historia de la Iglesia, no podrá menos de ver como se ha ido desarrollando más y más con el trascurso de las edades y como ha ido explanándose y planteándose su doctrina de la manera más clara y luminosa, á pesar de los rudos combates que han sufrido, tanto la Iglesia, nave colocada en el acto y borrascoso mar de este mundo, pero de fuerte y divina áncora, como los resueltos y hábiles pilotos que la han dirigido y gobernado: indudablemente verá como en los albores de su desarrollo ha tenido que luchar con demonios en carne humana; como ha sufrido nada menos que diez persecuciones cruelísimas, que dieron por resultado once millones de mártires, y verá como se ha hallado en la imprescindible necesidad de luchar á brazo partido con el paganismo, que cada día iba perdiendo terreno, y que veía á sus principales talentos someterse á la fé y abrazar la religión del Crucificado, aunque fuera necesidad para él; y si se quieren pruebas que lo acrediten, os presentaré el Apologético de Tertuliano, las apoloías de San Justino, Aristides y Cuadrato, con las de otros muchos campeones y atletas de la causa cristiana.

Pues bien, á pesar de tantos sinsabores y trabajos: *Hesterni sumus*, decia el intrépido Tertuliano en su valiente Apologético á los paganos, *hesterni sumus, et vestra omnia implevimus, urbes, insulas,*

(1) Alzog. *Hist. univ. de la Iglesia*.— I. § XIII. pág. 54. 1868.

castra ipsa, palatium, senatum, forum; sola vobis reliquimus templa.»

(1) Y si les quedaron esto último, fué porque en tales templos aún no podía ser adorado el verdadero Dios y si los dejaron fué por poco tiempo. Efectivamente, con la venida de Constantino Magno, vino también un edicto en que se ordenaba á los paganos cerrar sus templos y no volver á ofrecer incienso sobre los altares de sus deidades, facultando al mismo tiempo á los cristianos para levantar á su Dios, no ya templos ú oratorios, sino riquísimas y espaciosas basílicas, dando ejemplo el Emperador en primer lugar al mandar construir en Roma la Basílica Lateranense, la de San Pedro del Vaticano y de San Pablo en la puerta de Ostia; en Oriente el grandioso templo levantado en Jerusalén con algunos otros; los templos paganos ya santificados y dedicados al Dios, cuyo signo de redención habia visto Constantino sobre el sol con la inscripción: *hoc signo vincens*, daban á entender que podía modificarse el dicho de Tertuliano de esta manera: *Reque templa reliquimus vobis*: ni aún los templos os hemos dejado. ¿No es esto desenvolverse el reino de Dios?

MILTON.

UNA CARTA.

Toledo á 15 de Marzo de 1892.

Sr. Director de LA LID CATÓLICA.

Muy señor mio y distinguido amigo: No puede Vd. figurarse con cuanto placer he leído los dos números que han salido de LA LID CATÓLICA.

¡Gracias á Dios! me dije, cuando recibí el primero; ¡gracias á Dios! que sale en Extremadura un nuevo periódico á defender la buena doctrina y á continuar la lucha contra los múltiples errores que vomita el infierno por medio de la prensa. Sin duda es LA LID CATÓLICA a quien se referia *El Avisador* en su último número, cuando anunciaba que otro saldría en su lugar.

Yo felicito á Vd. mi buen amigo, porque sin perder tiempo se ha presentado en la palestra, como aquellos antiguos cruzados que siempre estaban dispuestos á luchar contra los musulmanes opresores de la cristiandad, y muy en particular de nuestra querida España, hasta arrojarles al otro lado del Estrecho de Hércules, de donde vinieron.

¡Quién nos dijera que una nueva cruzada, aunque de otro género, consiguiera en nuestros dias arrojar allende el Pirineo los monstruos de la herejía liberal, que desde el Norte invadió nuestra patria, con todo el cortejo de errores y miserias que lamentamos!

Vd. por su parte ya hace lo que puede, y poniéndose al frente de LA LID, seguido de sus compañeros de redacción, dá ejemplo á los cobardes y pusilánimes, para que desechada la pereza ó el miedo, luchén con valentía en esta nueva guerra de plumas, no menos gloriosa ni tampoco menos fiera que la lucha de nuestros padres con sus constantes aceros.

Confiadamente espero que los católicos extremeños, es decir la casi totalidad de los habitantes de esa hermosa región, cuya memoria me es tan grata serán auxiliares de Vd.; unos colaborando, otros dándole noticias útiles y de interés y todos suscribiéndose para que el periódico tenga robusta vida y si es posible, exceda en circulación á todos los demás periódicos regionales juntos.

Cuénteme Vd. á mí desde luego en el número de suscritores, porque no quiero privarme del gusto de leer LA LID; y si algo puedo auxiliarle en otro terreno, tampoco faltará mi cooperación, por modesta que sea y por poquísimo que valga.

Sabe Vd., amigo Baldó, que es su afectísimo seguro servidor y capellán

Ramiro Fernandez de Valbuena.

En el alma agradecemos al distinguido canónigo Penitenciario de la Santa Igle-

(1) Cap. 37.

sia Catedral de Toledo la antecedente carta y ese algo de auxilio que nos ofrece para LA LID será inmerecido honor, por lo cual al aceptarlo muy gustosos, le damos las más rendidas gracias.

EL ANGELUS EN LA ALDEA.

FANTASIA.

POESIA PREMIADA CON ACCESIT EN EL CERTAMEN CELEBRADO POR EL ATENEO ARTÍSTICO TUROLENSE, EL DÍA 8 DE DICIEMBRE DE 1891.

El Sol se va ocultando
Por detrás de las próximas montañas,
Después de haber estado iluminando
Con sus rayos hermosos
Las miserables cabañas
De los pobres y honrados labradores.
Cantando sus amores
Con voces y gorjeos armoniosos
Están mil pajarillos
Ocultos en los árboles. Las flores
Perfuman el ambiente con su aroma;
Los tiernos corderillos
La hierba del camino van triscando
Y al espacio lanzando
Sus alegres balidos;
La cándida paloma
Interrumpe el silencio con su arrullo
Y la tortola lanza sus gemidos.
Escúchase el murmullo
De un límpido arroyuelo
Que entre flores ondea
Y las refleja en su cristal de hielo
Y que se va á perder, allá en la aldea.
Ya se van del trabajo retirando
Los pobres labradores
Que el misero sustento van ganando
Sin temor á las lluvias y calorés.
De pronto, en la cercana
Iglesia de la aldea, convocando
A la oración, resuena la campana.
Y al oír la, los pobres campesinos
De hijos caen al suelo
Y el silencio turbando
De la noche sombría,
Elevando los ojos hacia el cielo,
Exclaman con fervor: ¡Ave María!....
Manuel Huidobro Hernandez.

Madrid 1892.

PENSAMIENTOS.

La envidia se parece á un cadáver putrefacto, que con sus deletéreos miasmas, envenena á muchas personas.

El hombre tiene el deber moral de ocuparse en algo útil y provechoso.

El poeta recrea y consuela el espíritu humano; el escritor ilustre y enseña á la familia y á la sociedad.

La mentira y la lisonja son amigas inseparables.

El hombre no ha sido creado para arrastrar la humillante cadena del esclavo, sino para gozar de la libertad predicada por el Mesías.

Ramiro Vieira y Durán.

Pontevedra.

Pasavolantes.

Del Diario de Badajoz, núm. 5.715:

«Dice el papa, dirigiéndose al emperador de Alemania, al empezar el año:

«Yo ruego al Eterno que se sirva conservar una vida tan preciosa á los intereses religiosos.

«Mientras el papa así pide por un hereje, sus clérigos nos excomulgán y nos maldicen á nosotros (!) libre-pensadores españoles.

«Es verdad, que nosotros no somos emperadores.

«Y hay quien tome á serio el amor de los católicos á la pobreza y á la humanidad!»

¡Pum!... ¡Y hay—decimos—who se gasta el dinero en recibir un periódico lleno de anuncios, ó que si no viene redactado por Doña Tijera, suelta cosas como las que hemos copiado y discurre así!

Su Santidad, y el mismo Diario lo repite, acaso sin darse cuenta, no pide por el hereje, sino por quien tiene vida preciosa á los intereses religiosos; digan-

lo la masonería y las corrientes que se acentúan en el imperio alemán.

El Diario á lo que se vé ó es flaco de memoria ó.... ¡vayan ustedes á saber! En su número del día 2 de Enero último decía que había quienes, porque él sostenía la abolición de la pena de muerte, dudaban de su catolicismo, y ahora se declara libre-pensador. ¿En qué quedamos?

Que el Diario no es emperador, sabido; pero....

Del mismo periódico y número dicho:

«Receta contra el anarquismo. «Contra los anarquistas, educar á los pueblos.

«Para educar á los pueblos, pagar á los maestros.

«Los que no pagan á los maestros son los primeros anarquistas.»

Concedido, estimado compañero.

Es así que los liberales y republicanos gobiernos que hemos tenido no pagan á los maestros. Luego....

Saque la consecuencia el discreto lector.

Y el mismo Diario, que puede aplicarla á los suyos.

Con el epigrafe «Lo que conviene. El Eco de Extremadura (núm. 3.378), ha publicado un bien escrito artículo; pero ciertos lunares afean, en nuestro entender, el dicho escrito, cuya lectura, sólo lo ennuiciado, nos fué grata.

Después de felicitarle por la parte sana, vamos á decir alguna cosa.

No podemos aceptar el que la Iglesia evolucione, por cuanto que ésta está fija en el centro que la colocó su Divino Fundador, y en ella no pueden verse más que manifestaciones en este ó esotro asunto, de orden secundario, y siempre dentro de lo que es su propia fijeza.

Asimismo no estamos conformes en aquello de «que el papado se ha declarado enemigo irreconciliable de la democracia desde hace tres siglos.» Lo que hay es que Roma no podía ni puede transigir con errores que se cubren con hermosos nombres, siendo uno de ellos el de *democracia*, que á muchos ha servido para ocultar ó disfrazar planes antirreligiosos; y aún hoy ya manifiesta embozadamente, ¿no sirve esa grande y hermosa palabra para fines reñidos con los de Iglesia, de esa Iglesia esencialmente democrática, en la recta y sana acepción de esta palabra?

En otro lugar de este número publicamos un escrito que dice relación á lo de estas líneas: á él remitimo á *El Eco*.

Háblase también en el dicho escrito del jesuitismo, y triste cosa es que no puedan tocarse estos ó parecidos puntos sin que los ilustres hijos de San Ignacio de Loyola sean traídos y llevados. ¡Vaya por Dios, y qué desgracia la de esos buenos Padres! Por fortuna los repetidos ataques á la Compañía de Jesús, recuerdan la fábula de la serpiente y la lima.

Dícese en el escrito que nos ocupa que la Iglesia renunció voluntariamente el egregio papel de protectora de las artes, iniciadora del saber y sostenedora de la historia. En verdad que la Iglesia tuvo ese egregio papel, pero no lo es que á él renunciase voluntariamente. Un espíritu de insubordinación dominó á los pueblos, y éstos, con sus gobiernos á la cabeza, separáronse de la senda saludable que aquella les trazara, y ha tenido que estar en un casi forzoso estacionamiento. Déjese á la Iglesia en plena libertad, que ella libre y espontáneamente pueda obrar, que los pueblos se acojan á sus santas enseñanzas, y después veremos si renuncia ó no á ese egregio papel de protectora de las artes, iniciadora del saber y sostenedora de la historia.

Esto, á parte, de que no hay tal renuncia.

A *La Crónica* no la disgustan nuestros propósitos.

Lo celebramos. Copiamos:

«No nos disgustan efectivamente tales propósitos; pero LA LID no podrá menos de reconocer que *El Avisador* solía colocarse en mal terreno, utilizando las ventajas que el anónimo ofrece.»

No venimos á moler con agua pasada, empezamos por decir, y después de esto, añadimos:

¿No conocé *La Crónica* ninguna otra publicación que de hecho esté dirigida por quien no figura como tal director? ¿No conoce algún periódico que presente en los tribunales como autor de un escrito quien mal sabía (si sabía de alguna manera) leer?

Recuerda *La Crónica* (si lo ha olvidado) que en *El Avisador* se publicaron muchos escritos con la garantía de la firma de su autor. En cambio no faltó quien, ocultándose con «Un masón» dijo lindezas, y que después, á pesar de cierto reto hecho de frente, el «Un masón» siguió cubierto con la careta y... nada más, á lo menos por hoy.

Y bueno fuera que ya que se tira de la cuerda para el difunto *Avisador*, se tirase para... los demás.

Confiados en la cordura y sensatez de *La Crónica* le pedimos que no nos pida ciertos reconocimientos, pues en tendemos que no son procedentes.

Leemos y copiamos:

«Con escándalo de las gentes sensatas se han visto hoy por esas calles mascaradas y mascarones, sin que las autoridades hayan hecho nada para impedir que en miércoles de Ceniza se insulten los sentimientos religiosos de los buenos moradores de la villa y corte.»

Muy bien, muy requetebien; pero díganos sino está mal, pero muy mal, lo que á la plana siguiente de la que en que aquello dice hace.

Porque, quizás por un descuido, anuncia funciones teatrales para ese día de recogimiento, y sube de punto lo mal hecho el que anuncie (en ese ó cualquier otro día) funciones como las tituladas *Las tentaciones de San Antonio*, aún cuando se trate de simple anuncio.

Por si, como presumimos, *La Unión Católica* sufrió distracción al hacer esta *mezcolanza*, le damos este *Pasavolante*, y á la vez le recomendamos un sermón predicado en la iglesia convento de San Sebastián, en Orihuela, por un P. Capuchino.

Un periódico federal (que llega casualmente á nuestro poder) ha tenido una feliz ocurrencia.

Publica un escrito para probar nada menos que el socialismo y el anarquismo y todas esas «falanges de hambrientos que piden la destrucción de las leyes y de la propiedad» no son hijas de las predicaciones revolucionarias, sino que esas ideas disolventes proceden ¡¡¡joido!!! de los *Padres de la Iglesia*.

Y al efecto, cortando á su antojo é interpretando á su placer, suelta unas cuantas citas; citas que... ¿á que no las ha tomado de los escritos de los Padres de la Iglesia, ni de ninguna obra escrita no para truncar textos y descomponer y torcer ideas? ¿A que las tomó de algún libro, cuyo autor ya dió tajos y mandobles como mejor cuadro á su libre voluntad? Pues así es, el mismo lo confiesa, pero sin saberlo, ni quererlo decir.

Estas gentes en su afán de libre-pensar, algún día van á decir, si bien libremente, que Jesucristo fué el fundador de esas escuelas, pues, a la manera que se lee y se entiende por algunos, fácil es llegar á esto.

Acerca del escrito del federal periódico nos acordamos de

«¡Ojos llaman á esos ojos!
¡Válgame San Hilarión!
No pienso oír en mi vida un disparate mayor.»

Un periódico, iluminado con la *lóbrega* antorcha del liberalismo, ha descubierto la causa de no comer los maestros.

Dice que por qué hay iglesias, conventos, curas, frailes, etc., etc.

Y el infeliz no nota ¡que caguera! que en las provincias en que hay mas de esas buenas cosas es donde la paga de los maestros está más al corriente.

Y en cambio es una lástima la situación de esos señores en aquellas provincias que *impepan, disminuyen* y son mas del agrado de aquel periódico.

Abi están las estadísticas que no nos dejarán mentir.

En el núm. 198 de *El Avisador* publicó nuestro director un escrito titulado «Frierolas.»

El Emeritense (núm. 197) con la respetable y muy autorizada firma de «Fulano de Tal» (no nuestro amigo particular D. Miguel Santos de Mera) dió á luz un *parto*, que reprodujo el *Diario de Badajoz*.

Al contestar en el núm. 200 de *El Avisador* (por cuenta de este periódico) al *introito* que puso el *Diario* al reproducir aquello, se decía: «Al de Mérida no contestamos hoy por razones que van en otra parte...» y esas razones eran que *El Avisador* retiraba lo que tenía preparado ante la desgracia que en aquellos momentos afligía al señor director de *El Emeritense*.

El periódico de Mérida, correspondiendo á la atención de *El Avisador*, dió por terminados aquellos *dimes y dretes* y el Sr. Bálde y *El Avisador* por esta causa dejaron incontestadas las *Pequeñeces* del «Fulano de Tal.»

Pues bien; ahora *El Emeritense*, en su núm. 244, con ciertos humos y aires, hace alusión á *aquel parto*.

Muchas gracias y buen provecho, señores nuestros.

Noticias generales.

De Badajoz á la Oliva de Mérida, nos dice un amigo, las cartas *no* llegar en el breve plazo de 5 fechas. ¡Eso es correr!

Dijimos cómo era el ministro de Cultos en Francia, ahora decimos que su secretario es israelita. ¡Eh!....

Sebastián Faure, anarquista ilustrado en los clubs, háse atrevido á refutar un discurso del P. Monsabre, pero los presbíteros Negro y Bourrier le salieron al encuentro, y el buen anarquista tuvo que cantar la *palinodia*.

El Obispo Turnay, á más de aconsejar á sus diocesanos que acudan á socorrer á las víctimas de la catástrofe de Anderlues, ha enviado, dando el ejemplo, de su bolsillo particular, 500 pesetas.

Pasatiempos.

La filantropía es el recurso de que se vale el egoísmo, que es humano, para huir de la caridad, que es divina.

Es la tierra volviéndole la espalda al cielo.

Selgas

Ocultar los defectos de los otros y publicar sus virtudes, es el carácter del hombre honrado.

Pensamiento chino.

No confíes tu dinero al que habla mucho de filantropía.

Púsose en escena un drama antirreligioso y mientras, todo el público silbaba desesperadamente, uno de los espectadores aplaudía con entusiasmo

¿Tiene V. valor para aplaudir una cosa tan repugnante? le dijo un vecino.

Si yo no aplaudo el drama; aplaudo á los que silban, contestó.

DE TAL PALO TAL ASTILLA.

Yo soy hijo del tuno regalismo; (Bien! Así... dilo claro y sin careta): Fue mi abuelo el impio Jausenismo; (Que junto á Dios y al diablo en su maleta): Mi bisabuelo fué el Protestantismo.... (Ved la prosapia liberal completa).

Sección religiosa.

Jueves 24.—LA SÁBANA SANTA DE N. S. J., Stos. Marcos y Timoteo, mrs., Agapito, ob. y Catalina de Suecia, vg.—Ayuno.
Viernes 25.—LA ANUNCIACIÓN DE NUESTRA SEÑORA Y ENCARNAÇÃO DEL HIJO DE DIOS, Sts. Quirino, mr., Iri-

neo, ob. y mr., Dula, mr. y Dimas el Buen Ladrón.—Ayuno.—Abstinencia de carne.

Sábado 26.—LAS CINCO LLAGAS DE N. S. J., Stos. Teodoro, ob., Ireneo, Serapión, Pedro, Tecla y cps. mrs., y Félix, ob.—Ayuno.
Domingo 27.—IV de Cuaresma.—Stos. Alejandro, Fileto, Lidia y cps. mrs., Ruperto, ob. y Juan Damasceno, cf.—Anima.
Lunes 28.—Stos. Juan Capistrano, Prisco, Malco, Alejandro, Castor y Doroteo, mrs., y Sixto III p. y cf.—Ayuno.
Martes 29.—Stos. Cirilo, Segundo, Pastor, Victorino y cps. mrs., Eustaquio, ab. y B. Paula Gámbala, vd.—Ayuno.
Miércoles 30.—Stos. Quirino, mr., Pastor y Zózimo, obs., Juan Climaco y Clinio, cfs., B. Angela de Foligno, vda.—Ayuno.

BIBLIOGRAFÍA.

ÁTOMOS.—El ingenioso escritor Viera Durán, uno de los pocos que cultivan el verso y la prosa, el género serio y el festivo, acaba de darnos una prueba elocuente de su fecundidad extraordinaria. Nuestro amigo es incansable. Leemos diariamente la prensa gallega y con gran frecuencia hallamos en ella la firma del joven literato pontevedrés, cuyos trabajos suelen ser muy aceptables, porque los chistes con que los atavia, hacen asomar la risa á los labios y nos recuerdan la *ois cômica* de Marcial.
Ramiro Vieira es un pensador notable, un poeta de gran inspiración, un escritor correcto y notable.
Sus *Átomos*, en los que resplandece el espíritu verdaderamente católico, los hemos leído con fruición. Mal hizo nuestro amigo en bautizar sus hermosos pensamientos con tan modesto título, pero en fin, el título de una obra, por muy humilde que sea, jamás disminuirá su mérito.

J. L. H.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para Marzo.—La oración en el hogar doméstico.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofresco especialmente, á fin de que en nuestras casas se renueve la costumbre cristiana de juntarse todos los días la familia, para elevar el corazón á Dios y pedirle mercedes.

Propósito.

Romper con los respetos humanos que impiden el rezar juntos en casa, ó el Rosario, ó el *Angelus*, ó antes y después de comer.

SECCION DE ANUNCIOS

LA LID CATÓLICA.

SE PUBLICA LOS JUEVES.

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA

41—CALLE SANTO DOMINGO—41

BADAJOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz al mes, pesetas	50
Fuera, trimestre	1 50
Extranjero, al año	8
Número suelto	10
Idem atrasado	25

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director, Villanueva de la Serena.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

da como de unas 400 fanegas, de pasto y labor, con dos casas-cortijo; una huerta con casa y viña, apreciada todas en la suma de 100.000 pesetas.

La heredad ó dehesa denominada Monte-Nuevo, de cabida como de unas 200 fanegas de pasto, labor y arbolado de encina, con su casa-cortijo, y otra casa y diferentes olivares, apreciadas en la suma de 40.000 pesetas.

Para los usos que sean convenientes, se hace saber, que el pliego de condiciones bajo las cuales se verificará la subasta, se encuentra de manifiesto en la casa donde se dice que aquella ha de tener lugar; y que las dehesas relacionadas se hallan afectas á favor del Banco hipotecario de España; la de Valdequinteros con la suma de 48.274 pesetas y la de Monte-Nuevo con la de 18.931, cuyas cantidades han de deducirse del importe de la subasta, porque el adquirente ha de hacerse cargo de ellas.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de CO-PA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.

14—Plaza de la Soleda—14

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.
Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierta por el dueño de este establecimiento.

ELADIO RODRIGUEZ AGUILAR
HABILITADO DE CLASES PASIVAS.
6, Espronceda 6.—Badajoz.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Hace préstamos sobre fincas rústicas y urbanas al 5 por 100.
Para más detalles dirigirse á sus comisionados señores Benito Rincón é Hijos, en Badajoz, Plaza de la Constitución, número 3.

COLEGIO DEL CARMEN

de primera y segunda enseñanza y preparatorio para carreras especiales y militares, incorporado al Instituto de segunda enseñanza.

DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10
BADAJOS

Director Propietario:

D. LUIS SANCHEZ LOBATÓN.

Director Espiritual:

PRESBITERO,
D. FEDERICO CEBRIAN Y RODRIGUEZ.

Este establecimiento, situado en el centro de la población en un magnífico y espacioso local, ofrece cuantas garantías puedan apetecer los padres de familia. Es el primero en Extremadura por los resultados obtenidos en los últimos exámenes y compite su organización con los primeros de España.

Se admiten internos, medios pensionistas, permanentes y externos.

Desde el primero de Enero del presente año, queda abierta una Academia preparatoria para alumnos libres de Derecho, Filosofía y Letras, á cargo del Oficial del Cuerpo jurídico militar, Licenciado en ambas facultades, D. Valeriano Torres García.

Pidanse prospectos y reglamentos.

CLASES DE ADORNO
DONOSO CORTÉS (ANTES COMEDIAS) 8 Y 10.

GRAN SALON DE PELUQUERIA

DE
ANTONIO TORREJONCILLO.
8, Calle Granada, 8.

En este acreditado establecimiento, montado á la altura de los primeros de su clase en las principales capitales, se afeita, corta y riza el pelo, se tiñe la barba y limpia la cabeza, hallándose surtido de perfumería y específicos para el servicio del mismo, de las mejores fabricas nacionales y del extranjero.

Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

No olvidar las señas: 8, Granada, 8.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas rústicas ó urbanas al 5 por 100 de interés y reintegrables á voluntad del prestatario.

Para la realización de los mismos, compra de acciones y cédulas, pago de semestres y todo lo concerniente á este establecimiento. Dirigirse á su representante

CARLOS PEREZ TORESANO
Abogado.—Mérida.

Imprenta de Gaspar Hermanos

DROGUERIA

DE LA
VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ
Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

VENTA VOLUNTARIA

Se anuncia á voluntad de sus dueños, para el día 27 de Marzo de 1892 y hora de las 11 de su mañana, en la casa del Procurador D. Manuel Chacón, sita en la calle Grande de la ciudad de Olivenza, la subasta de diferentes fincas que radican en el casco y término de la referida ciudad, siendo aquellas las siguientes:

La heredad ó dehesa denominada Valdequinteros, que antes fueron dos, conocidas por Valdequinteros y Valdequinteriños, de cabi-